

Левкин Игорь Владиславович

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОЛОГИИ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОСТИ ПРИ ИССЛЕДОВАНИИ ЦИФРОВЫХ ПРАВ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Аннотация: в статье автором дается общая характеристика междисциплинарного подхода при исследовании цифровых прав. Проведен анализ научной и учебной литературы, действующего законодательства, международного и национального опыта. Делаются выводы о необходимости и целесообразности использования междисциплинарного подхода в изучении цифрового права, как сложного правового явления.

Ключевые слова: персональные данные, цифровые права, междисциплинарность.

С развитием технологий и цифровых систем современная правовая наука сталкивается с новыми вызовами, требующими использование более широкого методологического подхода в изучении тех или иных компонентов реальности чем тот, который используют традиционные юридические дисциплины. В частности, вопросы, касающиеся цифровых прав – таких, как право на доступ к сети Интернет, защиту данных (персональных данных, коммерческой информации и коммерческой тайны, государственной тайны), цифровая идентификация лица (биометрические данные), кибербезопасность [2, с. 129], - нуждаются в комплексном подходе, использующем несколько научных подходов и принципов. Эти проблемы затрагивают такие научные области, как философия, политология, социология, информационные технологии (ИТ), требуя междисциплинарного взаимодействия для эффективного регулирования.

Применение междисциплинарного подхода позволяет лучше понимать, анализировать и давать необходимую оценку применению и применимости в цифровом обществе явлений, – как правовых, так социальных и этических,

связанных с цифровизацией. В условиях быстрой цифровизации, имеющих угрозы в области хранения, защиты данных, угроз в области традиционных ценностей, вызванных развитием цифрового пространства и влияния недружественных стран на культурное и духовное восприятие, именно междисциплинарные исследования и подходы способны выявлять и помогать анализировать возможные риски прав личности, общества и государства в целом. В текущей реальности, сфера цифровых прав является еще более актуальной – «в открытом доступе находятся персональные данные около 90% взрослых граждан России». Об этом заявил заместитель председателя правления СберБанк Станислав Кузнецов на SOC-форуме. По его оценкам, в доступе находятся порядка 3,5 миллиарда строк с персональными данными жителей России [7].

В России регулирование цифровых прав ориентировано не только на защиту цифровых данных и обеспечение цифровых прав граждан, но и на обеспечение кибербезопасности, государственного контроля в интернет-пространстве, а также обеспечением национальных интересов страны. Такой подход к обеспечению цифровых прав характеризуется сильной интеграцией национальных интересов и безопасности в регулирование интернет-пространства.

Европейская модель, где цифровые права рассматриваются как неотъемлемая часть общих прав и свобод граждан, а акцент делается на защите частной жизни и данных пользователей, придерживается принципа «privacy by design» («приватность по умолчанию») и устанавливает общие стандарты защиты персональных данных (Общий регламент по защите данных (GDPR)) [6].

Российское же законодательство, в соответствии с положениями Федерального закона от 27.07.2006 №152-ФЗ «О персональных данных» направлено на обеспечение осуществления со стороны государства полномочий по осуществлению государственного контроля (надзора) в отношении операторов персональных данных – физических и юридических лиц, государственных органов и учреждений, осуществляющих обработку персональных данных, за хранением, передачей, обработкой и уничтожением персональных данных [11].

Цифровая эпоха требует интеграции знаний из различных областей для полноценного и всестороннего подхода к регулированию цифровых прав. Философские основания, заложенные в содержание таких научных дисциплин как философия права, теоретическое правоведение, общая теория права, социология права [5; 10], имеют фундаментальное значение для понимания и обоснования цифровых прав. Вопросы цифровой идентичности, права на свободу самовыражения в интернете и права на неприкосновенность частной жизни требуют философского осмысления, чтобы определить границы этих прав и обоснованность их возможных ограничений. Философская основа позволяет осознать, какие ценности необходимо защищать в цифровом пространстве и как их интегрировать в законодательные нормы с учётом прав человека.

Социологический подход помогает понять социальные последствия введения норм цифрового регулирования и ограничений, что особенно важно для прогнозирования реакции общества на правовые изменения. Именно социология помогает прогнозировать, как конкретные нормы влияют на общественное мнение, на доверие к государству и его действиям, прогнозировать потребности граждан, определять, в какой сфере общественных отношений требуется правовое регулирование [1, с. 145].

В экономической сфере цифровые права влияют на защиту данных и частной информации, что критически важно для обеспечения прозрачности и доверия к цифровой экономике, поддержки инноваций и конкуренции. Без надлежащего правового регулирования возможны злоупотребления, которые могут подорвать экономическую стабильность и доверие граждан к цифровым услугам. Здесь кумулятивный интерес правовой и экономической наук однозначно проявляется с точки зрения повышения качества жизни граждан [8, с. 44; 9, с. 377] как в материальном, так и социокультурном значении.

IT-сфера сталкивается с необходимостью разработки и внедрения технологий, которые соблюдают цифровые права на всех уровнях – от конфиденциальности личных, коммерческих данных до безопасности информационных систем. Междисциплинарный подход позволяет объединить правовые и

технологические аспекты, и законодательно закреплять способы и механизмы защиты цифровых прав граждан на этапе разработки технологий. Это важно для предотвращения угроз в сфере безопасности критически важной инфраструктуры, персональных данных, банковских продуктов, государственных услуг, что напрямую связано как с личной, так и с общественной безопасностью, а также с обеспечением обороны страны.

Вопросы личной и общественной безопасности требуют взвешенного подхода. Через призму междисциплинарного подхода, формирование правовых норм возможно обеспечивая безопасность человека и гражданина, не ущемляя основных конституционных прав и гарантий. Это критически важно, поскольку чрезмерные ограничения могут вызвать недовольство общества и даже протесты, в то время как недостаточный контроль может поставить под угрозу личную информацию граждан и безопасность страны.

Междисциплинарный подход в правовой науке становится всё более значимым. Развитие цифровых прав в России требует не только юридического анализа, но и интеграции знаний других научных областей. Благодаря такому подходу исследователи и законодатель могут учитывать комплексность и динамику цифрового права, что позволяет создавать более устойчивые правовые механизмы, отражающие современные тенденции, отвечающие вызовам эпохи и потребностям общества.

Использование междисциплинарного подхода в правовой науке не только расширяет горизонты юридического анализа, но и способствует реализации целей доктрины правовой политики и ее социального предназначения [3, с. 24; 4, с. 22], что соответствует интересам и потребностям цифровой реальности.

Список литературы

1. Гавриленко О.В. Цифровые технологии социального контроля: перспективы и социальные последствия их внедрения / О.В. Гавриленко // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2022. – Т. 28. №1. – С. 145–163. – DOI 10.24290/1029-3736-2022-28-1-145-163. EDN MTMMNS

2. Левкин И.В. Защита цифровых активов / И.В. Левкин, С.М. Аламова // Основные тенденции развития современного права: проблемы теории и практики: материалы VII Национальной научно-практической конференции (Казань, 16 февраля 2023 года) / под ред. Р.Ф. Степаненко, А.Б. Мезяева, С.Н. Тагаевой, С.М. Аламовой. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2023. – С. 129–134. – EDN LWWDCQ.

3. Лягин К.А. Правовая политика и ее основные направления / К.А. Лягин, Р.Ф. Степаненко // Общество, государство, личность: модернизация системы взаимоотношений в России в условиях глобализации: материалы XV Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (с международным участием) (Казань, 23 апреля 2015 года) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой, Р.Ф. Степаненко. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 23–27. – EDN VQRCKN.

4. Лягин К.А. Социальное государство: некоторые аспекты теории права / К.А. Лягин // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики: материалы XV Международной научно-практической конференции (Тольятти, 20–21 апреля 2018 года). – В 3 т. Т. 3. – Тольятти: Волжский университет, 2018. – С. 21–24. – EDN YXFSRN.

5. Общая теория права: история и современное состояние (к 110-летию А.И. Денисова) / М.Н. Марченко, В.В. Лазарев, В.М. Сырых [и др.]. – М.: Проспект, 2018. – 416 с. – ISBN 978-5-392-24097-5. – EDN BNJOLD.

6. Регламент Европейского парламента и Совета от 27 апреля 2016 года о защите физических лиц в отношении обработки персональных данных и о свободном перемещении таких данных (Общий регламент по защите данных) (текст с учетом требований ЕЭЗ) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32016R0679> (дата обращения: 09.11.2024).

7. «Сбер» оценил долю утекших данных взрослых россиян в 90%» [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<https://rbc.ru/finances/06/11/2024/672b2da59a79470df56c61e7> (дата обращения: 09.11.2024).

8. Степаненко Р.Ф. Кумулятивный интерес правовой и экономической наук в междисциплинарных исследованиях современных социальных проблем / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2021. – №5. – С. 42–54. – DOI 10.31857/S102694520014854-0. – EDN TMNQUL.

9. Степаненко Р.Ф. Правовое содержание социально-экономической категории «качество жизни»: аналитический дискурс / Р.Ф. Степаненко // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. – 2021. – Т. 25. №2. – С. 376–394. – DOI 10.22363/2313-2337-2021-25-2-376-394. – EDN QOZNEE.

10. Теория государства и права для обучающихся по специальности «правоохранительная деятельность»: учебное пособие / Р.А. Ромашов, Е.Л. Харьковский, О.С. Батова [и др.]. – 2-е изд., пер. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – 471 с. – ISBN 978-5-534-17284-3. – EDN HBMFTR.

11. Федеральный закон от 27.07.2006 №152-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О персональных данных» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61801 (дата обращения: 09.11.2024).